

• 咱爸咱妈

老爸戒烟

老爸十九岁开始教书，当了一辈子的乡村教师。老爸的烟龄比教龄还长。妈想尽办法让爸戒烟，爸却理由充分，说待人处事不点根烟就感觉生分。

渐渐地，我从村里念到乡里，从乡里念到省外，越走越远。而爸始终是一名乡村教师，成年累月的挑灯夜战中，烟更成了爸的好伙伴。妈不再劝爸戒烟，只劝他想抽就抽点好烟，差烟太呛人。

知道爸离不开烟，我每次回家都给他带几条好烟，但仍会劝爸争取戒烟，毕竟年龄大了，要爱惜身体。爸总是先点上烟品一口才说：“抽了一辈子了啊，戒不掉！”

后来，我怀孕了，害喜害得厉害，便请长假回家。到家后，爸因我能住上

几个月而高兴，更为即将当外公而兴奋。妈更是无微不至地照顾着我，为孩子的出生做着准备。

一天晚上，刚吃完饭，村头的大叔来找爸问孩子上学的事，顺手掏出香烟让爸抽，爸摆摆手说不抽了。大叔说：“这可是好烟，俺当兵的侄儿从外地捎来的，抽一根吧！”妈笑着说：“真不抽了！女婿给买的烟他都送人了！”

送走了大叔，老妈眉飞色舞：“你爸这回主动戒烟了，说不能让你们娘俩被动吸烟。要当外公了，这觉悟一下子就提高了……”老妈还没说完，我的眼泪就掉了下来！

打那以后，老爸彻底把烟戒掉了。
(洛宁县教师进修学校 程俊霞)



• 五味人生

十元假币

因为十元假币，我曾经被误解，被训斥，受尽了委屈……

那天早上，我去上班，发现路边新开了一家蛋糕房，香甜的味道闻起来挺诱人。我掏出了口袋里仅有的一张50元钱，买了10元钱蛋糕和10元钱酥饼，店员找了我30元钱，我看也没看装进兜里就走了。

下午下班后，我到小区里的一家超市买菜。在结账时，收银员说我给的10元钱是假的。我解释说是中午买点心时别人找给我的，我也不知道钱是假的。

那个小姑娘硬是把我领到了老板的办公室。刚好老板和老板娘都在，在他们面前，我的解释显得那么苍白无力。“你好像就住在附近吧？那么大个人了怎么干这种事？还让不让我们做生意了？”老板娘劈头盖脸一顿训斥后，老板又虎着脸说：“你以为我们店小好蒙，是不是？下次再发现决不轻饶！”说完将10元假钱摔到了地上。我捡起钱，含着委屈的泪回了家。

一进家门，我就忍不住放声大哭，老公知道后劝我说：“算了，不就10元钱嘛，不值得生那么大的气。谁让你当面不看清呢？也许找给你钱的人也不知道那是假钱。超市老板一时生气说话难听，也可以理解，别跟他们计较了。要恨就恨那些制造假钱的人吧！”说着把那张害人的假钱撕了个粉碎。

每当想起这件事，我的心里就隐隐作痛。

(东升一小 杨鲜红)



• 好文上墙

<http://bbs.lyd.com.cn/forum-63-1.html>

• 好文上墙 <http://bbs.lyd.com.cn/forum-63-1.html>

都差不多

水里，无助地任河水慢慢上涨，却挪不动脚步……

这几年，我的生活有一些动荡和波折，再加上晚上熬夜读书写稿，头上的白发宛如“雨后春韭”。时间久了，也就见怪不怪了。

前不久，我在街上遇到多年不见的老同学，他看我，我看他，然后彼此相视一笑，他说：哈哈，都差不多。

同学没有明说哪里差不多，但在那一刻，我俩心有灵犀。

他所说的“都差不多”，一定是因为岁月留给我们的印痕。

在岁月面前，其实真的都差不多。不论你是腰缠万贯，还是一贫如洗；不论你是达官贵人，还是平民百姓，没有人一年能多过出一天来。岁月面前，人人平等。

我突然茅塞顿开。我知道，虽然不能改变岁月，但我可以改变我的心态。我要开心地生活每一天。

(河洛文苑网友 相去甚远)

部队吃饭趣事

新兵营训练结束后，我和我的战友们被分到了团里。尽管我们被分到了不同的连队，但是吃饭还在一个食堂。那时，还没有实行分餐制，菜量虽然不大，但主食是管饱的，而且花样不少。

每到吃饭时，大家尽管饥肠辘辘，但还是耐心地等待着主食的“出炉”，个别不懂事的新兵甚至敲起了碗，被老兵瞪了几眼。饭点一到，主食被炊事兵用大筐箩抬了出来，大家的目光齐刷刷地被吸引

到了筐箩上。男兵们就像一群觅食的麻雀，“嗡”的一声扑了过去。我们女兵只有望饭兴叹的份儿了。

时间一长，我们也琢磨出一些规律来：凡是举着筷子扎馒头的，肯定是河南、河北、山东的兵，真是把筷子的功能发挥到了极致；凡是捧着饭碗盛米饭的一准是四川、江西、湖南和浙江的兵；面条一出锅，下箸直接捞的保险是陕西、山西的兵。这时候你最能体会到毛主席的那句话：“我们都是

来自五湖四海……”

当我们与男兵们熟悉后，我们常笑话他们在食堂的不雅之举，他们反唇相讥：“谁像你们，死要面子活受罪！”事后，他们向我们传授高招：第一次盛米饭时先盛半碗，吃完后再去盛第二次，这样能盛得多！我们告诉他们：我们只吃半碗米饭。他们脸红了。

(河洛文苑网友 猫祭鱼)

• 市井百态

在纽约感受文明

今年年初，我在美国纽约呆了5个多月，充分感受到了老外的文明。

走在纽约的大街上，不管认识不认识，别人见到你都会点头、问好；如果他们在遛狗，老远看到你时就会收紧绳子把狗拉到一旁，让你通过；走路时，老外如果和你脸对脸走来，他会立刻站在路边避让，让你先通过。

一次，我在给老伴照相，一个过路的老外看到了，跑过来连说带比划，要给我俩照张合影。拍完一张后，他又叽里咕噜地比划了一通，表示照得不好，要重照。他

的热情真让人感动。

一米线在我们国内大概只有在银行才能看见，有时还形同虚设，但在纽约，别说是银行，就是在图书馆借书人们都能自觉遵守。

以前我听说在美国汽车必须给行人让路，到了美国我发现确有此事。你过马路时如果恰好有一辆汽车驶来，司机首先减速、停车，等你过了马路，司机才将车启动。刚来美国时，我十分不适应，总是站在路边想等车过去再走，这时大部分司机都会做手势让我先行。我坚持让他先行的话，

他也会向我点头致谢。

有一次我和老伴外出散步，老伴走得慢，我在路中间站着等了她一会儿，却发现一辆汽车在我身后几米处闪着转向灯。我急忙闪身让路，并用仅会的几个英语单词向司机道歉。我真佩服老外的“傻”劲儿，她竟然那么耐心地等我走开，而不是大喊喇叭催我，或打开车窗训斥我。

在纽约我住了5个多月，从没见过一辆汽车闯红灯。我常想，如果我们国家也能这样，交通事故一定会减少很多。

(涧西区 唐金城)

• 同题作文

本期话题：
说说我的糗事

学车糗事

趁着假期，我到驾校去学车。

那天下午，太阳火辣辣地烤着大地，等我上车的时候，车里空调也没开，简直就像蒸笼。轮到我练车了，上车后我随手把离右手最近的按钮拨了一下，还真的有风从气孔里吹出来。几分钟之后，车里没有丝毫的凉意，反而更加闷热难耐，难道是空调不起作用了？我心里直犯嘀咕。

等我开车绕着训练路线转了一圈回到终点，从车上下来时，身上的衣服已完全湿透。

教练把头探到车里，马上又缩了回来，表情夸张地说：“我的天，还嫌热得不够，暖风机都打开了，若是再呆一会儿，不被烤熟才怪呢，我们可都有烤肉吃了。”

在场的学员都笑了，当时我羞得恨不得找个地缝钻进去。

(吉利区 董凤霞)

我不是他奶奶

我生儿子的时候，已经35岁了。

小区里有不少小孩，多是奶奶或者姥姥带着，我就经常跟一群老太太聚在一起。一天，一个带着小孩的老婆婆上前跟我们搭讪，也想加入我们这个带孩子大军。老婆婆自我介绍说，她是来带她的孙子的。我们也都热情地和她打招呼。

接下来老婆婆热情地问我：“你带的是你的孙子还是外孙？”老婆婆的话让我的脸一下子红到脖子根，竟然一时没说出话来，心里非常别扭。我自以为还很年轻呢，怎么一下子就高升到做奶奶的级别？

老婆婆看我不说话，穷追不舍地问：“你带的是你的孙子吧？”看我发愣，旁边一块儿带孩子的大娘赶紧接过话：“你可不敢瞎说，人家带的可是自己的儿子呢。”老婆婆闻言赶紧说：“你看我这嘴，就不会说话，你别生气啊。”

我哭笑不得，心里难过得要命，难道我真的有那么老吗？细想下来也不怨人家眼拙。在农村，结婚普遍早，有的姑娘十七八岁就结婚了，40多岁当上奶奶并不稀罕。再看看我自己，虽不到40岁，因不用上班，便懒得收拾自己，趿拉着拖鞋，穿着睡衣，水桶般的腰身，乱糟糟的头发……唉！这还像个有文化有品位的知识女性吗？在老婆婆的眼里我可不就是个老太太的形象吗？

这次给我的打击够大了，我明白了作为女人，不论何时都要注意自己的仪表，以后我一定要做个漂亮有品位的好妈妈。

(伊川县 武巧霞)

本版制图：何幽薇